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ОРГАНІЗАЦІЯ ХІМІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ В ДОМАШНІХ УМОВАХ 
Мирончук Тетяна, студентка , 
Войтович І.С., к.п.н., ст.викл. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Актуальність проблеми шкільного хімічного експерименту пояснюється тим, що впродовж останніх років у 

шкільній практиці спостерігається послаблення уваги вчителів до виконання практичної частини навчальної 
програми. Набуває поширення формальний підхід до організації експерименту: виконання демонстрацій у 
лабораторних пробірках замість використання наочного обладнання; заміна лабораторних дослідів 
демонстраціями вчителя; недостатньо грамотна постановка експерименту з методичного й технічного погляду, що 
призводить до порушення правил техніки безпеки. 

Труднощі в постановці хімічного експерименту на достатньому методичному рівні зумовлені такими 
обставинами. 

1. Недостатнє централізоване забезпечення шкільних хімічних кабінетів необхідними реактивами, 
обладнанням. Певні обмеження накладають і вимоги щодо збереження здоров'я школярів, відтак обсяг хімічного 
експерименту скорочується. 

2. Недооцінка деякими вчителями його ролі, що призводить до зменшення пізнавальної цінності дослідів. 
Водночас теоретичний рівень викладання хімії підвищує вимоги до хімічного експерименту. Це потребує не 
тільки чіткої методики організації та проведення дослідів, а й більш досконалих приладів, обладнання. 

3. Невідповідність техніки і методики вимогам безпечного й наочного виконання окремих дослідів в умовах 
кабінету хімії. 

4. Недостатнє методичне забезпечення вчителів хімії в умовах модернізації хімічної освіти. 
Основні напрями подолання труднощів учителів в організації хімічного експерименту, його самозабезпечення 

такі. 
 1. Використання приладів, обладнання фізичних кабінетів. 
2.  Самообладнання кабінету хімії: виготовлення саморобних приладів, регенерація та утилізація відходів 

хімічного експерименту, забезпечення його безвідходності. 
3. Оновлення змісту експерименту через посилення його практичного (ужиткового) спрямування. 
Хімічний експеримент ужиткового характеру має низку переваг порівняно з традиційним. Це стосується 

реактивів і матеріалів, які розширюють можливості проведення дослідів, є доступними і переважно безпечними. 
Використання засобів побутової хімії, лікарських препаратів, харчових продуктів частково розв'язує проблему 
дефіциту хімічних реактивів. 

Чимало реактивів можна придбати в господарських магазинах (наприклад, крейду, сірку, алюмінієву пудру, 
соду кальциновану, акумуляторну сульфатну кислоту, мідний і залізний купорос, амоній ортофосфат – амофос, 
борну кислоту – боракс, сухе пальне, концентрований розчин амоніаку) або в аптеках (наприклад, гліцерин, калій 
бромід, калій йодид, пурген – фенолфталеїн, вазелін, глюкозу, кальцій хлорид). Як реактиви використовують і 
деякі харчові продукти: рафінований цукор (сахарозу), кухонну сіль, питну соду, оцет, жири (свинячий, олію), яєчний 
білок, крохмаль тощо. 

Для того щоб успішно застосовувати в хімічних дослідах матеріали, які оточують нас у побуті, треба знати 
їхні властивості та хімічний склад. Ще до восьмого класу я вже багато знала про такий предмет як хімія. Мене 
завжди цікавило, з чого саме виготовлений той чи інший предмет? Чому він має таку форму, відповідний колір, 
взаємодіє або не взаємодіє з іншими предметами? Яке має значення і як використовується?  

Рік за роком і я почала вивчати хімію в школі, вчителька пояснювала різні явища, показувала досліди і це ще 
більше зацікавило мене, я почала сама проводити елементарні досліди в домашніх умовах. Виникає питання: як? Не 
маючи ніяких реактивів, не маючи необхідного обладнання, не маючи елементарних навиків, я почала з 
найелементарнішого і попробувала пояснити суть проведеного досліду. Першими моїми реактивами були речовини, 
які можна придбати в аптеці, на ринку, з навколишнього середовища, деякі реактиви отримала від своєї вчительки; за 
певний період у мене назбиралось реактивів на більш складні реакції. Наприклад, якщо змішати порошок алюмінію, 
перманганат калію та вугілля, все це підігріти на полум’ї то можна спостерігати незрівнянний феєрверк. Якщо 
перемішати цукрову пудру з концентрованою сульфатною кислотою то спостерігатимемо великий об’єм пухкої 
маси, а якщо змішати перманганат калію з концентрованою сульфатною кислотою та етиловим спиртом, 
спостерігатимемо спалах полум’я. Далі більш детально опишу інші досліди не менш цікаві.  

Дослід 1. Вода із калюжі. Взяти дві пробірки. В одну набрати води із крану, а в другу – із застояної калюжі. 
Добавити в обидві пробірки небагато рожевого розчину перманганату калію КМnО4. в водопровідній воді він 
залишається рожевим, а в воді із калюжі – рожевий колір зникає. Це пояснюється тим, що в стоячій воді 
накопичуються органічні речовини. Перманганат калію, взаємодіючи з ними, перетворюється в інші речовини, які 
осідають на дно пробірки. 

Дослід 2. Вирощування кристалів. Більшість речовин мають кристалічну будову. Якщо ці речовини розглядати 

у перерізі, то можна побачити частинки, які мають певну форму. Це кристали. Можна попробувати отримати 
блакитні кристали мідного купоросу. Для цього в пробірку з водою насипають невеликими пропорціями мідний 
купорос і кожний раз вміст пробірки ретельно перемішують скляною паличкою до тих пір, поки він повністю не 
розтвориться в воді. Потім знову додають мідний купорос і продовжують перемішувати. В результаті цього 
отримуємо насичений розчин мідного купоросу. Відфільтрувати його в іншу пробірку та залишити на кілька днів. 
Пробірку бажано закрити невеликим кусочком вати. Через кілька днів у розчині утворяться кристали, які нагадують 
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призму. Витягнути один з кристалів, і з кожним днем буде помітно що кристал збільшився у розмірах, і його можна 
буде роздивитись. 

Дослід 3. Хлорофіл із зеленого листка. Для досліду необхідний один зелений листок будь – якої рослини. 

Подрібнити ножем на дерев’яній дошці. Отриману масу помістити в пробірку, залити розчином спирту з водою в 
рівних пропорціях. Потім нагрівати пробірку над полум’ям спиртівки приблизно 2 – 3 хвилини, до появи зеленого 
кольору розчину. Відбулось витягнення зеленого пігменту хлорофілу за допомогою спиртового розчину.  

Дослід 4.Видалення чорнильної плями із тканини. Якщо раптово на світлу тканину потрапило чорнило, щоб 
його видалити необхідно, на пляму насипати небагато порошку крейди, та капнути 2 – 3 каплі етилового спирту. 
Обережно зняти крейду з тканини та прополоскати тканину в воді. Після того як тканина висохне можна 
переконатися, що пляма зникла: спирт розчинив чорнило, а крейда втягнула в себе розчин чорнилом. 

Дослід 5. Заміщення міді в мідному купоросі. Влити в пробірку розчин мідного купоросу, а потім помістити в 
нього очищений від іржі цвях. Незадовго на його поверхні, що знаходиться в розчині, з’явиться червоний наліт. Це 
мідь, яка витіснилась залізом, із розчину мідного купоросу, в вигляді маленьких кристалів. 

Дослід 6.’’Закипання’’ суміші соди із водою. В пробірку помістити трохи сухого порошку соди, досипати 
стільки ж порошку лимонної кислоти. ’’Закипання’’ відбудеться тільки після того як додати кілька крапель води. 

Дослід 7. Отримання кисню від розкладання перекису водню. У пробірку налити розчин перекису водню, 
потім долити 10 мл світло – рожевого розчину перманганату калію. Почнуть підніматися бульбашки газу. Це кисень, 
його можна зібрати аби проводити подальші досліди. 

Дослід 8. Як очистити цвях від іржі? Влити в пробірку (на 1\5) соляної кислоти, та опустити в неї цвях. Через 
1 – 2 хвилини та частина цвяха, яка була в кислоті, очиститься від іржі, а розчин в пробірці набуде бурого кольору.  

Дослід 9. Зміна забарвлення індикаторів залежно від середовища. Буряковий сік попередньо розбавляють водою 

і розливають у чотири пробірки по 1 мл. У першу пробірку додають 1 мл розчину оцту, в другу – стільки само 
нашатирного спирту, в третю – розчину кальцинованої соди, в четверту –дистильованої води. Спостерігають зміну 
забарвлення бурякового соку. Дослід з буряковим соком можна використати під час вивчення кислот, лугів за 
відсутності індикаторів. 

Дослід 10. Визначення білків у харчових продуктах. Біуретова реакція – універсальна реакція на білки, за її 
допомогою можна перевірити наявність білків у харчових продуктах. 

1. Виявлення білка в молоці. У пробірку наливають розчин молока ( 1 мл) і добавляють стільки само натрій 
гідроксиду та 4 –5 крапель розчину купрум(ІІ) сульфату. Розчин забарвлюється в синьо – фіолетовий колір. 

2. Виявлення білка в борошні. У пробірку наливають розчин борошна об'ємом 1 мл, добавляють стільки само 
розчину натрій гідроксиду та 4 –5 крапель купрум(ІІ) сульфату. Вміст пробірки збовтують. Розчин набуває синьо – 
фіолетового кольору. 

Досліди можна використати підчас вивчення кольорових реакцій білків на уроках і позакласних заняттях. 
Список використаних джерел: 

1. Н.Л. Глинка. Общая химия. Ленінград: Химия,1987. 702 с. 
2. Химия окрующей среды. Под ред. Канд. хим. Наук А.П. Цыганкого. М.: Химия, 1982. 671с. 
3. Журнал, Біологія і хімія в школі. №2, 2006. 
4. Журнал, Біологія і хімія в школі. №3, 2006. 
5. Научно – методический журнал. Химия в школе. №1, 2007. 
 
 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ГРОМАДЯНСЬКОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
Лілія Момотюк, аспірантка Рівненського державного гуманітарного університету,  

Євтух М.Б., д. пед. н., проф., академік – секретар відділення педагогіки і психології вищої школи АПН України 
Перед українським суспільством і школою як його найважливішим виховним інститутом постає актуальне 

завдання сформувати нового, соціально активного, морально, фізично та психічно здорового громадянина. 
Підтвердження цьому знаходимо в основних програмних документах, що визначають державну політику в 
галузі освіти, спрямовують розвиток освітньої галузі на етапі її модернізації (Національна доктрина розвитку 
освіти, Концепція громадянської освіти в Україні, Концепція громадянського виховання особистості в умовах 
розвитку української державності; закони “Про освіту“, “Про загальну середню освіту“). 

На сучасному етапі розвитку педагогічних ідей формування громадянськості, громадянських якостей, різні 
аспекти їх формування опрацьовують О. Ковальчук, В. Кузь, О. Машталер, Ю. Руденко, Є. Сявавко та ін. 
Проблему громадянського становлення розглянуто в роботах В. Верховинця, Н. Гаврилюка, В. Скуратівського; 
виховання громадянина в його психолого – педагогічному і народознавчому аспектах вивчали П. Ігнатенко, 
В.Пополужний, Н. Косарєва, Л. Крицька. 

Нові пріоритети розвитку освітньої галузі зумовлюють створення адекватних педагогічних умов, які б 
сприяли успішній реалізації виховного процесу, спрямованого на формування громадянськості молодших 
школярів. 

Під такими умовами забезпечення ефективності громадянського виховання учнів молодшого шкільного 
віку будемо розуміти органічну єдність суб’єкт – суб’єктних стосунків, їхню діалогічну взаємодію, що створює 
творчий простір та рефлексивне середовище для становлення і розвитку особистості громадянина. 

Однією з визначених нами педагогічних умов громадянського виховання молодших школярів є широке 
використання в процесі виховання народної творчості, традицій українського народу. Викликано це тим, що 
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